



ПРИЛЕНЬЕ

ЕЖЕМЕСЯЧНИК

5 мая 2017 ГОДА

№5 (7)

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, узники фашистских лагерей, дети войны, дорогие земляки!

Поздравляем вас с нашим великим праздником - Днем Победы!

72 ГОДА НАЗАД, словно раскаты майского грома, означающие приход весны, прогремели залпы оружейных салютов, возвестившие приход долгожданной Победы. С каждым годом река времени все дальше уносит нас от этого святого дня. Но нетленно величие подвига нашего народа. Мы безмерно гордимся теми, кто защищал Москву в 41-м, стоял на смерть в Сталинграде в 42-м, шел в атаку под Курском в 43-м и брал Рейхстаг в 45-м. Мы отдаем дань уважения и тем, кто работал в тылу: вооружал, кормил и одевал фронт.

А ведь за плечами наших ветеранов не только победа в войне, но и восстановление разрушенной страны до уровня мировой сверхдержавы. Мы многим обязаны тем героическим поколениям. И современная Россия гордится ими, помнит их подвиг и старается быть достойной своей доблестной истории. В наших душах и сердцах никогда не иссякнет подлинная благодарность, истинное преклонение перед невиданным подвигом ветеранов-фронтовиков, их жен, детей и матерей, что стали тружениками тыла. И, конечно же, перед теми, кто возрождал, по крупицам восстанавливая из огня, пепла, разрухи нашу многострадальную, растерзанную врагами страну.

В этот великий праздник от всей души желаем вам, вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни. Пусть окна ваших домов всегда горят радостным светом, а лица - счастьем. Мирного неба над головой, благополучия, взаимопонимания и уважения. И, конечно же, нескончаемой энергии, сил и оптимизма для свершений благородных дел. Мира вам, добра и всего самого наилучшего!

С ГЛУБОКИМ УВАЖЕНИЕМ
Мэр муниципального района "Качугский район"
ТАТЬЯНА СЕРГЕЕВНА КИРИЛЛОВА,
Председатель Думы муниципального района "Качугский район"
АНДРЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ САИДОВ

ВЕЧНАЯ СЛАВА

На просторах Великой России
День Победы - осокенный день.
Праздник памяти, мужества, силы
От Москвы - до глухих деревень.
Вьется флаг над седым обелиском
На югу у речной синевы.
Павших воинов длинные списки.

В сквере те, кто остался в живых.
Не жалея ни крови, ни силы,
Вы спасли нас от рабских оков.
**СЛАВА ВАМ, ЗЕМЛЯКИ
ДОРОГИЕ!**
СЛАВА! СЛАВА! ВО ВСЕКИ ВЕКОВ!
Александр Никифоров

ВЕХИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

22 июня 1941 года в 4 часа утра фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война советского народа против фашистских захватчиков.

К началу нападения на Советский Союз численность вооруженных сил гитлеровской Германии составила 8500 тысяч человек, а у Советского Союза - 4207 тысяч человек, почти в два раза меньше.

Уже в первые дни войны рушился нацистский план «молниеносной» войны. Два месяца длится Смоленское сражение (10 июля - 10 сентября). Под Ельней советские войска контрударом разгромили восемь вражеских дивизий, 73 дня дудут бои под Киевом (11 июля - 19 сентября). С 5 августа по 16 октября героически обороняется Одесса.

С 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года развернулась гигантская битва под Москвой. 6 декабря советские войска перешли в контрнаступление и к 23 февраля 1942 года продвинулись на Запад местами более чем на 400 километров.

Великая Сталинградская битва длилась с 17 июля 1942 года до 2 февраля 1943 года. Гитлеровское командование сосредоточило под Сталинградом более 50 дивизий: свыше миллиона солдат.

Утром 19 ноября 1942 года началось контрнаступление советских войск под Сталинградом. 23 ноября было замкнуто кольцо окружения гитлеровской группировки. В «котле» оказалось 330 тысяч солдат и офицеров противника. 2 февраля 1943 года разгром немцев под Сталинградом был завершен.

16 апреля 1945 года Советская Армия приступила к штурму Берлина. В ночь на 1 мая советские воины водрузили победное знамя над Рейхстагом. 8 мая 1945 года Германия подписала акт о безоговорочной капитуляции.



Уважаемые жители и гости поселка Качуг и Качугского района!

Приглашаем вас на торжественные мероприятия, посвященные празднику Великой Победы

4 мая в 17.00 в Межпоселенческом Центральном Доме культуры состоится Гала-концерт районного фестиваля народного творчества "Приленские родники". Стоимость билета 100 рублей.

ПРАЗДНИЧНАЯ ПРОГРАММА МЕРОПРИЯТИЙ 9 МАЯ 2017 ГОДА

9.00 - с площади Победы в поселке Качуг стартует Традиционная районная легкоатлетическая эстафета.

10.15 - на площади Победы в Качуге состоится торжественное построение в колонны.

Уважаемые работники учреждений, предприятий, учащиеся, пенсионеры и все желающие! Приглашаем пройти 9 мая в колонне "Бессмертный полк" с портретом своего родственника, который был участником Великой Отечественной войны.

10.30 - Торжественное открытие парада и прохождение колонн по площади Победы поселка Качуг.

10.45 - Шествие единой колонной до Обелиска Победы в Качуге.

11.00 - у Обелиска Победы поселка Качуг состоится торжественный митинг "Наши герой! Вам хвала и почет!".

11.30 - Показательные выступления юных спортсменов (на площадке около Обелиска Победы поселка Качуг).)

Военная полевая кухня угостит всех желающих солдатской кашей, также будут работать уличные кафе.

16.00 - в Межпоселенческом Центральном Доме культуры состоится показ художественного фильма "28 панфиловцев" (Россия, 2016 год, военная драма, 12+), вход свободный.

21.00 - На площадке ФОКа "Рекорд" состоится вечерний концерт "Вальс Победы".

22.30 - Праздничный фейерверк.
ОРГКОМИТЕТ

Наши земляки - ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



КАРПОВ
Степан Архипович
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Родился в 1903 году в селе Староверовка Харьковской области. Окончив начальную школу, работал в колхозе. С 1933 года жил и работал в колхозе в деревне Тарай Качугского района. В Красной Армии - с сентября 1941 года. Воевал пулеметчиком на Калининском фронте.

Командир пулеметного расчета 279-го гвардейского стрелкового полка гвардии ефрейтор Карпов отличился в боях за освобождение Смоленщины. Расчет Карпова обеспечил огнем переправу наших частей на западный берег реки Веленя; в бою за город Духовщина уничтожил десятки гитлеровцев и подавил 13 огневых точек. Умер от ран в госпитале 12 октября 1943 года.

Звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА присвоено 4 июня 1944 года. Награжден орденом Ленина и медалью "Золотая звезда". Похоронен в Смоленске. В селе Дьячковка Харьковской области есть Дом-музей ГЕРОЯ. Мемориальная доска С.А. Карпову находится в Анге на обелиске Славы, а портрет ГЕРОЯ - на Аллее Славы в Качуге.



ПУЛЯЕВСКИЙ
Константин Афанасьевич
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Родился в 1917 году в Верхоленске. Окончив три класса школы, работал в колхозе. В 1938 году был призван в армию, служил в Приморье.

В июле 1941 года вновь призван в армию, служил в пограничных войсках. В феврале 1943 года в составе 106-й Забайкальской дивизии пограничников направлен в действующую армию. Помкомвзвода 188-го Аргунского полка старший сержант Пуляевский 15 октября 1943 года первым форсировал Днепр у города Лоев. Захватив пятачок на противоположном берегу, с бойцами удерживал его до прихода подкрепления.

18 октября 1943 года во время атаки он был смертельно ранен. Похоронен в селе Грабова Рудня Черниговской области. 30 октября 1943 года К.А. Пуляевскому посмертно присваивается звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. Именем Героя названы улицы в Верхоленске и Качуге. Мемориальная доска памяти ГЕРОЯ находится в Верхоленске на обелиске Славы, а портрет - на Аллее Славы в Качуге.



МАРХЕЕВ
Михаил Федорович
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Родился 15 августа 1920 года в улусе Босогол Качугского района. После окончания школы учился в Кяхтинской

политпросветшколе. В 1940 году служил в армии на Дальнем Востоке.

В Великую Отечественную войну, закончив Ульяновское танковое училище, воевал под Москвой, на Северо-Кавказском, Воронежском, 1-м Украинском, 1-м Прибалтийском фронтах.

Командир взвода гвардейского танкового полка гвардии старший лейтенант Мархеев отличился в боях при форсировании Днепра. Три дня на станции Венеславовка рота под его командованием вела бой, в результате которого были уничтожены фашистская артиллерия, эшелон с танками, взятые в плен солдаты и офицеры противника.

За проявленное умение, командирский талант и героизм ст. лейтенант Мархеев 3 июня 1943 года был удостоен звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

После войны окончил Академию бронетанковых войск, служил на командных должностях, работал в Московском авиационном институте имени Орджоникидзе. Умер 16 января 1994 года.

Мемориальная доска М.Ф.Мархееву установлена в деревне Нааран на здании сельского клуба, а портрет ГЕРОЯ - на Аллее Славы в поселке Качуг.



МАШКОВ
Роман Спиридонович
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Родился в 1922 году в деревне Большие Голы Качугского района. Окончив 6 классов в родном селе, работал в колхозе.

В октябре 1941 года по комсомольской мобилизации был послан в воздушно-десантные войска. С апреля 1942 года - на фронте. Командир взвода разведки 5-й мотострелковой бригады лейтенант Машков отличился в боях по освобождению Латвии. 22 августа 1944 года у станции Эргли наши попали в окружение. Взвод Машкова, отбив атаки превосходящего по силам противника, переправился через озеро, где держали оборону наши войска. Машков совершил несколько разведывательных вылазок, в одной из которых он засёк штаб немецкой дивизии. С группой бойцов он напал на штаб, захватив документы и взял в плен командира дивизии.

24 марта 1945 года Машкову присваивается звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. Награжден орденами Ленина и Красной Звезды, боевыми медалями.

После войны работал в родном колхозе. В последние годы жил в городе Новохопёрске. Умер в 1971 году.

Мемориальная доска памяти ГЕРОЯ находится в Большых Голах на здании клуба, а его портрет - на Аллее Славы в поселке Качуг.



ЧЕРЕПАНОВ
Корнилий Георгиевич
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Родился в 1905 году в Бутаково. Окончив школу, учился в Анге на рабфаке. В 1927 году призван в армию.

Окончил школу младших командиров. Участвовал в боях на КВЖД. В 1931 году окончил курсы командного состава Иркутской пехотной школы.

С сентября 1941 года воевал на Северо-Западном, 3-м Белорусском, 2-м Прибалтийском и 1-м Дальневосточном фронтах - комполка, затем комдивом.

Участвовал в боях с Японией. Его дивизия штурмом взяла город Бамяньтунь. 21 августа 1945 дивизия генерала Черепанова вошла в Харбин. Дивизия прошла с боями 500 км, уничтожила более 2 тысяч солдат и офицеров противника. Во время бомбардировки Черепанов был тяжело ранен.

За умелое руководство действиями дивизии Черепанову было присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

После войны служил военкомом Московской области, затем работал в ЦКБ ВАСХНИЛ.

В Бутаково в доме Героя теперь библиотека и музейная экспозиция, посвященная Черепанову. Здесь находятся личные вещи, переданные братом ГЕРОЯ. На здании библиотеки установлена мемориальная доска, а портрет ГЕРОЯ - на Аллее Славы в поселке Качуг.



ЧИЖОВ
Василий Пахомович
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Родился в 1922 году в селе Артын Омской области. С 1928 года жил в Верхоленске, Житовой, Качуге. В 1936 году

закончил Усть-Тальминскую семилетку, затем - Качутскую среднюю школу №1. Окончив курсы учителей мл. классов в Качуге, с 1940 года заведовал Житовской начальной школой.

В августе 1941 года был призван в армию. Окончил курсы младших лейтенантов, с февраля 1943 года - на фронте. Командир телефонно-кабельного взвода 106-й Забайкальской дивизии, лейтенант Чижов отличился во время форсирования Днепра. 15 октября 1943 года со связистами начал переправу, прокладывая кабель. Забросав гранатами окопы, связисты захватили их, установили связь с переправившейся ротой. При разрыве связи Чижов двинулся на противоположный берег и восстановил связь.

За организацию бесперебойной связи через Днепр Чижову 15 января 1944 года было присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

После войны В.П. Чижов окончил партшколу и истфак университета. Был на партработе, директором средней школы в Кременчуге. Стенд, посвященный ГЕРОЮ, расположен у обелиска Славы в Белоусово, а портрет ГЕРОЯ - на Аллее Славы в Качуге.

16 АПРЕЛЯ 1934 ГОДА постановлением ЦИК СССР было учреждено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА в редакции: "Установить высшую степень отличия - присвоение за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига, звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА". Никакие знаки отличия не предусматривались, выдавалась только грамота от ЦИК СССР.

Орден Ленина к званию получили все одиннадцать лётчиков - первых ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА 29 июля 1936 года. В этой редакции гражданам, удостоенным звания, кроме грамоты полагалась также орден Ленина.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года введен особый отличительный знак для ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - медаль "ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА". Другим Указом от 16 октября 1939 года был утвержден внешний вид медали, которая получила название "Золотая Звезда". В отличие от первоначального Положения теперь предусматривалась возможность многократного награждения "Золотой Звездой". Дважды ГЕРОЮ СОВЕТСКОГО СОЮЗА выдавали вторую медаль "Золотая Звезда" и ему сооружали бронзовый бюст на родине. Трижды ГЕРОЮ СОВЕТСКОГО СОЮЗА выдавали третью медаль "Золотая Звезда", и его бронзовый бюст должен быть установлен при Дворце Советов в Москве. Выдача орденов Ленина при награждении второй и третьей медалями не предусматривалась. О присвоении звания в четвертый раз в Указе ничего сказано не было, как и о возможном количестве награждений одного человека.

Нумерация медалей для первого, второго и третьего награждения была отдельная. Так как строительство грандиозного Дворца Советов в Москве в связи с войной закончено не было, то бюсты трижды ГЕРОЕВ устанавливались в Кремле. Указом от 6 сентября 1967 года был введен ряд государственных льгот для ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

МЫ ВАС ПОМНИМ!

Приближается замечательный праздник - День Победы. Во время Великой Отечественной войны наш Качугский район потерял 2501 человека. Дорогая цена была заплачена за Победу. Многие из наших земляков сложили свои головы на полях сражений. Но есть и те, которым посчастливилось выйти живыми из кровопролитных боев. Сегодня наш рассказ о жителях левобережья, о тех, кто воевал на полях сражений, ковал победу в тылу.

АНДРЕЙ ИННОКЕНТЬЕВИЧ БЕЛЫХ

На фронт ушел с Качугской судостроительной верфи. Во время войны служил в Монголии в пехотных войсках. За отличную службу награжден медалью "За победу над Японией". После войны вернулся на родное предприятие, где проработал много лет.

ЗАХАР ФЕДОРОВИЧ ТАРАКАНОВ

Во время Отечественной войны работал на Качугской судостроительной верфи. С первых дней войны рвался на фронт, но руководство предприятия решило, что в тылу очень нужны его опыт, его умелые руки. На Захара Федоровича была наложена броня - выполнял военные заказы, делая баллоны под снаряды. За самоотверженный труд наш земляк был награжден Почетной грамотой Главсевморпути, медалью "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны".

ПЕТР ЕГОРОВИЧ МОШКИРЕВ

18-летним пареньком прямо с завода был направлен в Н-Удинское военное училище. После его окончания направлен на передовую. Был разведчиком стрелковой роты, был ранен. Награжден медалью "За оборону Сталинграда", "За победу над Германией", "За победу над Японией".

АННА ЯКОВЛЕВНА МОШКИРЕВА

В годы войны работала на судоверфи. Мужчин по брони оставалось мало, поэтому женщинам приходилось выполнять тяжелую мужскую работу - заказы для армии. Анна Яковлевна смело бралась за любую работу - сплавляла лес, муромала котлы на судах, делала электроды. Имеет много Благодарностей от руководства верфи, медаль "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны". После окончания войны продолжала трудиться на верфи. Здесь же вступила в партию.

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ КОСТРОМИТИН

Родился в многодетной семье. Отца и брата забрали на фронт. 14-летним подростком он пошел работать на верфь. Вначале был занят на выпуске товаров ширпотреба, затем стал учеником браковщика. В ту пору судоверфь выполняла военные заказы: выпускали огнеметы, радиус действия которых составлял 25 метров. Так своим самоотверженным трудом подросток внес достойный вклад во имя Победы. Награжден медалью "Груженик тыла".

ВАСИЛИЙ ХИРСАНОВИЧ АКСАМЕНТОВ

В годы Великой Отечественной войны работал на Качугской судостроительной верфи. Выполнял военные заказы. Награжден медалью "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны". После войны продолжал работать на родном предприятии.

Горжусь своим прадедом

Мой прадед КОНСТАНТИН ПЛАТОНОВИЧ ПРОТАСОВ родился в большой крестьянской семье 18 июня 1923 года в деревне Протасова Качугского района (сейчас улица Ленский Расстрел в Качуге).

В январе 1942 года был призван в ряды Красной Армии и направлен в Забайкальское военно-пехотное училище. После его окончания, получив звание младшего лейтенанта, был направлен на фронт командиром взвода. В этом же году осенью получил первое ранение. В 1943 году после выписки из госпиталя принял участие в Курской битве, где получил второе тяжелое ранение. Провел в госпитале 8 месяцев. Часть осколков врачи удалили, а с осколком в позвоночнике мой прадед прожил всю жизнь. После этого ранения врачи ему дали справку: "На фронт не годен".

Мой прадедушка прожил непростую, но очень достойную жизнь. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны второй степени и многочисленными медалями. Имеет знак отличника народного просвещения.

С моей прабабушкой Анной Яковлевной мой прадед прожил более 60 лет, вырастив 4-х замечательных дочерей. При этом баба Аня до сих пор говорит, что от своего мужа за всю их долгую и непростую жизнь она не услышала ни одного плохого слова. Потому как мой прадед был человеком добрейшей души и глубоко воспитанным. Я горжусь своим прадедом и стремлюсь быть похожим на него.

Ученик 4 "Б" кл. Качугской школы №1
САША ИВАНОВ

Ему было присвоено почетное звание "Ударник коммунистического труда". А всего Владимир Хирсанович проработал на судоверфи 33 года.

СТЕПАН ДМИТРИЕВИЧ ШЕМЕТОВ

Родился в 1920 году. 22-летним юношей ушел добровольцем на фронт. Был танкистом. Освобождал от немецких захватчиков город Харьков. Был дважды серьезно ранен. День Победы встретил в Берлине. Во время войны вступил в ряды ВЛКСМ, член очень гордился. Был участником войны с японскими милиаристами.

ФЕДОР ГРИГОРЬЕВИЧ АНДРЕЕВ

Родился в 1905 году в многодетной крестьянской семье. Когда началась война, ему было 36 лет. Всю войну прошел в качестве рядового. Имеет несколько ранений, дважды был контужен, тяжелое ранение получил при защите Москвы. После этого ранения был эвакуирован в тыловой госпиталь, долго лечился. Освобождал много крупных городов. Награжден медалью "За отвагу". Домой вернулся в сентябре 1945.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ САПОЖНИКОВ

Начало войны застало его на срочной службе в рядах Красной Армии, и он сразу же был отправлен на фронт. Воевал рядовым пехоты. Иногда тяжелые кровопролитные бои затягивались надолго, но наши солдаты стойко переносили все тяготы военного времени. У села Павловка Винницкой области Николай Петрович был тяжело ранен. После ранения был уволен в запас как инвалид 2-й группы. Награжден орденом Славы 3 степени и медалью "За победу над Германией". По возвращении с фронта Николай Петрович долгое время работал водителем автотранспортного предприятия. Был ударником пятилетки, победителем соцсоревнования.

АЛЕКСАНДР ЕЛИФЕРОВИЧ ЖУКОВ

Родился в 1906 году. В 1943 году ушел на фронт. Воевал в 131, 132-ом артиллерийских дивизионах наводчиком. Принял участие в войне с Японией. Закончил свой боевой путь в городе Хайлар, на границе с Манчжурией. Имел личную Благодарность от И.В. Сталина, медаль "За победу над Японией".

ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА САЖИНА

Когда началась война, девушке было 19 лет и работала она медсестрой в одной из больниц города Брянска. Ее перебросили в военный госпиталь при 2-й Гвардейской армии. Здесь она получила звание старшины медицинской службы. Имеет 6 боевых медалей: "За оборону Сталинграда", "За оборону Киева", "За взятие Кенигсберга", "За боевые заслуги", "За победу над Германией", "За победу над Японией". В Германии она узнала об окончании войны. Но ее боевой путь не был закончен, так как в августе ее часть перебросили в Японию. Здесь же, на фронте, она встретила свою судьбу - И.Д. Сажина. Молодая семья приехала в Качуг. Валентина Ивановна много лет проработала в роддоме, отсюда и ушла на заслуженный отдых. До конца своих дней она вела активный образ жизни, переписывалась со своими подругами-однополчанами. Хотя и очень подводило здоровье, она помогала воспитывать внуков.

Из одного металла лют Медаль за бой, медаль за труд

ЕВГЕНИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ШИПЛЯННИКОВ

Родился в 1916 году. С первых дней войны он на фронте. На одном из "Уроков мужества" ветеран делился своими воспоминаниями:

- Немцы по сравнению с нами в начале войны имели большое преимущество не только в технике, но и в силе. Как-то раз наши бойцы вместе со своими "Катюшами" попали в окружение. Каждый боец знал, что наши "Катюши" не должны попасть в руки врага. Бой продолжался в течение суток, но прорвать кольцо окружения нашим бойцам никак не удавалось. Наш командир решил справиться своими силами, так как связь с полком была потеряна. Часть "Катюш" перекрыли дорогу, а остальные с большим риском выходили из окружения. Этот бой был очень трудным. Снаряды, которые были, как говорится, "каждый на счету", приходилось подвозить по непроходимой дороге. Всё в черном дыму, не видно даже неба, стоянки, кровь.... Очень жуткое зрелище. Бойцам удалось вырваться из окружения, сохранив все «Катюши».

За этот бой наш земляк был награжден высокой правительственной наградой - медалью "За отвагу".

ИВАН ФИЛИМОНОВИЧ ХРАМЕНКОВ

Его имя известно на территории левобережья, и по сей день этого человека вспоминают добрым словом. Учитель музыки Качугской школы №2. Человек с безграничным чувством юмора. Иван Филимонович родился в 1926 году в деревне Исеть. О начале войны узнал по радио. В 1943 году был призван в ряды Красной Армии. Служил связистом при штабе округа, передавал командование секретные телеграммы. Домой вернулся в 1950 году. Награжден медалью "За победу над Японией".

ВАСИЛИЙ МИХАЙЛОВИЧ ОСИПОВ

Родился 20 марта 1920 года в деревне Курунгуй Качугского района в многодетной крестьянской семье. Рано познал тяжелый крестьянский труд. В 1938 был призван в армию. Закончил полковую школу во Владивостоке и получил звание старшего сержанта. Участвовал в боях под Вязьмой, Смоленском, Москвой, на Орловско-Курской дуге. Первое ранение в голову и в ногу получил под Вязьмой, второе (в грудь и в руку) - под Смоленском. После госпиталя он снова на передовую, но 15 июля 1943 года в бою под Орлом он получил третье серьезное ранение. Был демобилизован по ранению. Награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного знамени. Василий Михайлович скончался в 2014 году, прожив большую достойную жизнь.

* * *

Члены клуба "Сибирячок" (филиал центральной библиотеки) чтят подвиг своих земляков, защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны. Занимаясь сбором краеведческого материала о героях-земляках, они проникаются чувством признательности и благодарности ко всем солдатам Победы. Мы вам низко кланяемся! Мы вас помним!

ПУБЛИКАЦИЮ ПОДГОТОВИЛИ ЧЛЕНЫ
КЛУБА "СИБИРЯЧОК" (КСОШ №2) И
БИБЛИОТЕКАРЬ ВАЛЕРИЯ КОДРЯН.

РАЗВЕДЧИК ТЮМЕНЦЕВ

Мой папа, ФЕДОР ПАВЛОВИЧ ТЮМЕНЦЕВ, родился 28 мая 1913 года в Верхоленске Качугского района в семье рабочих. После окончания школы поступил в Иркутское педагогическое училище на физико-математический факультет. После учебы работал учителем в Вяткинской, Ангинской школах Качугского района. Затем уехал на север, в Таттинский район Якутии, где был назначен директором Хандыгской школы. В 1943 году добился снятия брони (на учителей была броня) и пошел в армию. Его отправили на Восточный фронт в звании сержанта. Про войну папа не любил рассказывать, тяжело вспоминать погибших товарищей, говорил он. Тем не менее, мне запомнился один из его рассказов.

Разведгруппа, в которую входил папа, получила задание любыми путями достать "языка". Несколько дней не получалось выполнить задание, но наконец получилось, а "язык"-то оказался при высокой должности, много знал и оказался разговорчивым, от него была получена ценная оперативная информация. Но и достался он не простой ценой - разведчики потеряли одного бойца при возвращении с задания.

В одном из боев папа и сам получил ранение, вернулся домой.



Вскоре после Победы был назначен директором школы № 16 в Иркутске, заочно учился и успешно окончил педагогический институт.

В 1948 году его судьба круто изменилась после тяжелой болезни. Он переехал в Качуг, окончил курсы рентгенотехника и был принят на работу в Центральную районную больницу. В

Семейная традиция - Родину защищать

мае 1973 года оформился на пенсию, но продолжал работать. В 1974 году уволился на заслуженный отдых. В период работы много лет был секретарем первичной партийной организации. Папа был принципиальным, ответственным, уважаемым человеком на работе и очень хорошим, добрым, любимым в семье. Умел пошутить, он много читал и много знал.

Папа награжден медалями "За отвагу", "За победу над Японией", юбилейными медалями. Умер папа после тяжелой болезни в 1981 году. Его имя занесено в книгу "Память", выпущенную областным советом ветеранов к 50-летию Великой Победы.

Защищал рубежи нашей Родины во время Отечественной войны и мой дедушка (мамин отец) - МИХАИЛ ЕФИМОВИЧ КУКЛЕВ. Его призвали в ряды Красной Армии в сентябре 1942 года, дома осталось шестеро детей.

В последнем письме он писал: "...идем защищать Воронеж", больше писем не было. Погиб в 1944 году. Его имя также занесено в книгу "Память".

Не вернулся с войны и мамин дядя - АНДРЕЙ ЕФИМОВИЧ КУКЛЕВ, призванный в армию в начале 1942 года. Воевал на Западном фронте, погиб 13 сентября 1943 года.

ТАМАРА ФЕДОРОВНА СЕДЫХ,
п. КАЧУГ

стр.3

Автограф пули

От роду три года,
Худенький такой,
Был я с батькой родным
На передовой.
В роли талисмана,
Божьего лица,
В накладном кармане
Жил я у отца.
И глазами зиркал
С черно-белой корки
На войну сквозь дырку
В потной гимнастерке.
Возвращался с фронта
Маленький падан
Вместе с похоронкой
На отца-бойца.
У меня на фото
Сбоку пули след.
Надпись сделал кто-то:
"Будешь жить сто лет".
Кажется, трехлетним
Был я на войне,
И в бою под Ельней
Не стоял в огне,
Дымом не отравлен.
Не пронзен штыком.
Танком не раздавлен,
Также сапогом.
Бомбой не разорван,
Пулей не пробит.
Желто-бело-черным
Сохранился вид.
Вот он я, красивый,
Снят в честь именин,
Не оглох от взрывов,
Не ослеп от мин.
Только мне не сладко,
Чувствую вину.
У берег мой батька
Сына и страну.
Дал на жизнь мне право.
Ну а я, как трусы...
Рухнула держава,
Обнищала Русь.
Не сберег наследство,
Все пустил на пшик.
Но... молчит отец мой,
Бывший фронтовик.

ВИКТОР ЗУЕВ

За Победу

Бой за Победу нарастал,
Горели камни, бились люди,
И не выдерживал металла.
Стволы краснели у орудий.
Шквал ураганный - по цепям,
За ним - второй, а следом - третий.
Наш взор прикован был к Победе.
К далеким мирным, светлым дням.
ФЕДОР АФАНАСЬЕВИЧ КАМЕНСКИЙ,
ветеран ВОВ, учитель Качугской школы №1

Судьбы военных лет

ИЗ ДАЛЬСТРОЯ (так называли когда-то микрорайон судоверфи) ушел добровольцем защищать родину наш земляк ИННОКЕНТИЙ ЯКОВЛЕВИЧ СИЛИН. Ушел и... не вернулся. Принес как-то в домик на берегу Лены почтальон листок со штампом почты полевой - трагическое извещение, что сибиряк И.Я. Силин, проявив мужество и героизм, погиб в боях за Родину 3. 12. 42 г., а похоронен в Ивановке Ново-Сокольнического района Калининградской области. В 38 лет его жена, Мария Терентьевна, осталась вдовой с 4-мя малолетними детьми. Тяжело ей приходилось, потеря была невосполнима. Раньше вся тяжелая работа ложилась на плечи мужа, а, оставшись вдовой, все приходилось делать самой, нужно же как-то худенькой женщины поднимать на ноги детей.

А дел в ту пору в Дальстрове хватало, каждые рабочие руки были на счету. Приходилось и дрова пилить, и снаряды лить для фронта (В ту пору Качугская судоверфь выполняла оборонные заказы). Справедливо говорят, что беда одна никогда не приходит. Одна за другой посыпались похоронки. Погиб родной брат Григорий Демидов, зять Федор Попов, пурин Степан Силин. На селе остались почти одни женщины.

В семье Марии Терентьевны Силиной старшенькой Гале

ПОДВИГ ВАШ БЕССМЕРТЕН

ВСЁ ДАЛЬШЕ от нас победный май 1945 года. Всё меньше свидетелей Великой Отечественной войны. Совсем скоро их не будет никого. Останутся только книги, фильмы, воспоминания.

Центральная районная библиотека накануне великого праздника провела блицинтервью "ЭТОД ДЕНЬ ПОБЕДЫ". Среди его участников - работники бюджетной сферы, предприниматели, пенсионеры, учащиеся школ. Были заданы вопросы:

"Что значит для Вас 9 Мая - праздник или обычный выходной день?"
"Что Вы обычно делаете 9 Мая, какие мероприятия посещаете?"
"Кто из Ваших близких был на фронте?"
"Что Вам известно о них? Рассказывали ли они о войне? Хотите поделиться воспоминаниями с нами?"
"Участвуете ли Вы в акции "Бессмертный полк"? Какие чувства Вы испытываете при этом?"

Предлагаем вашему вниманию наиболее яркие моменты блицинтервью:

ЛОБОВЬ ФЕДОРОВНА ШАМАНСКАЯ, пенсионерка, 88 лет:

- Когда закончилась война, мне было 16 лет. Помню, выбежали мы на улицу, начали обнимать друг друга. Кто-то плакал, кто-то смеялся. День был теплый, светлый, какой-то особенный. Вот почему 9 Мая для меня праздник. Я сама пережила ту войну.

Раньше, когда могла, всегда ходила на парад Победы. Сейчас уже здоровье подводит, больше его по телевизору гляжу. Как увижу колонны наших солдат, идущих по Красной площади, слёзы наворачиваются. Во какая мощь!

В нашей семье было много воевавших - мои родные, двоюродные братья, два дяди - все они на войне погибли. Чьи-то могилы мне удалось посетить, чьи-то нет. Но всё равно, всех своих, "говоринских", помню!

Про подвиги родственников мне не удалось узнать, ведь в похоронках писали кратко: "Погиб геройски". Но я знаю, что они, как и все солдаты, защищали Родину и ими горжусь.

Я ни разу не ходила на парад с портретами родственников, но видела по телевизору. Какая сила! Нынче я хочу сделать портрет своего брата, дать его внуку, пусть он пронесёт его по площади Победы.

ПАВЕЛ ЗУЕВ, студент, 21 год:

- Я считаю, что День Победы для каждого гражданина России - это очень большой праздник. Мы, молодые, не знаем, что такое война. Но я часто думаю, смог бы я, как наши прадеды, защитить Родину? Я восхищаюсь их патриотизмом и мужеством.

В этот день обязательно хожу на парад, праздничный салют. А после, уже дома, в нашей семье вспоминается прадед, который воевал.

Про его подвиги я знаю мало. Единственное, что помню, что он был ранен где-то на Курской дуге.

Ну, а насчёт Бессмертного полка скажу так. Есть у меня такая мечта, надо только реализовать её. А так очень мощно и красиво, живые прадеды смотрят на нас с портретов.

В.А.БАРЫШЕВ, пенсионер, 56 лет:

- Если бы я не считал День Победы праздником, то меня бы на площади в этот день не было.

Всегда хожу на парад, и это стало уже традицией, в любую погоду. Хожу не просто для того, чтобы посмотреть, а для того, чтобы отдать дань памяти нашим ветеранам.

В моей семье было двое участников войны. Это дед, на него пришла бумага, что пропал без вести. Сколько мы ни делали запросов - всё безрезультатно. И мой дядя, Георгий Иванович Беляев, награждённый за мужество и храбрость Орденом Красного Знамени и медалью "За отвагу".

Я знаю, что воевал он под Сталинградом. Получив тяжёлое ранение, был комиссован. Домой он приехал, не мог разговаривать - сказывалась контузия. Потом умер.

Говоря о Бессмертном полке Победы, испытываю чувство признательности к тем, кто с оружием в руках отстоял мир.

Н.Н.ГРИГОРЬЕВА, многодетная мама, 32 года:

- День Победы для всей нашей семьи большой праздник. Праздник не только скорби по павшим на полях сражений, но и день счастья.

Я считаю, что именно в этот день каждый должен прийти к Обелиску и возложить к его подножию цветы. Это знак благодарности тем, кто совершил подвиг во имя мира на Земле.

У меня нет родственников, которые бы воевали. Но, хотя я живу в Качуге недавно, знаю всех героев-земляков поимённо. Стараюсь рассказывать про них своим детям. А статьи о ветеранах беру у нас в библиотеке, о войне там есть много материала.

Видя, как проходит по площади "Бессмертный полк", всегда испытываю чувство гордости.

Н.В.КОКОРИНА, пенсионерка, 64 года:

- Праздник 9 Мая для меня, конечно, священный. Ведь в нашей семье воевали отец, отцы и мамины братья, бабушка - мамина мать. Бабушка воевала на Восточном, отец и дяди - на Западе. Отец с войны пришёл без ноги. А мамин брат, дядя Вася, дошёл до Берлина. Рассказывать о войне они не любили, лишь дядя Вася говорил, что война - это страшно. Мама моя в годы войны была молодой девочкой,

Солдатская варежка

исполнилось в ту пору всего 8 лет. Она хорошо помнит, что пока мама на работе, слепая бабушка хозяйничала по дому: готовила немудреную пищу, убирала в доме, вязала и прятала. Как-то бабушка попросила Галю, которая училась в 1-м классе, написать на фронт письмо. Суть была такая: "Наша семья вяжет носки и варежки, чтоб бойцам было тепло, и они скорее разбили врага". Это письмо было написано неровным детским почерком, с ошибками. Но его положили в варежку, отнесли в промартель.

О письме было уже забыли. Но какова же была радость, когда в небольшой дом, где хозяйничали одни женщины, пришел ответ от незнакомого солдата, который до сих пор бережно хранился в семье: "Шлю свой боевой привет. Ваши теплые слова согревают бойцов. Мы почувствовали материнскую заботу и отплатили за нее подвигами. А вы, работницы глубокого тыла, помогаете нам разгромить врага. Мы вам очень благодарны".

Пять долгих лет длилась война. А когда она закончилась, солдаты стали возвращаться домой. Мария Терентьевна понимала, что ждать ей некого, муж давно погиб. Но теплилась надежда: а вдруг похоронка - это ошибка?

Солдаты возвращались кто раненый, кто контуженный, но ведь живые! Приходило осознание того, что Иннокентий Яковлевич Силин действительно "пал смертью храбрых в боях за Родину", как и писали в похоронке. Но, как говорится, "Живым - живое". Жизнь продолжалась, дети подрастили. После войны в магазинах "Дальстроя" появился коммерческий хлеб. Детям семьи Силиных, как сиротам погибшего воина, был выделен дополнительный поезд за отца (будучи мертвым, он кормил детей). Это были первые послевоенные годы.

Мария Терентьевна дожила до 88 лет. Все эти годы она оставалась верна солдату, не пришедшему с войны, своему мужу. Четверо детей подросли, получили образование. Одну из дочерей Силиных, Любовь Иннокентьевну Овчинникову, в микрорайоне Судоверфь знает каждый. Она долгое время работала учителем в школе №2. Все сестры и брат обзавелись своими семьями, у детей уже появились внуки (жалко, что деду не удалось их увидеть, обнять). В День Победы Любовь Иннокентьевна по традиции пойдет на парад Победы, молчанка постоит у Обелиска, вспомнит погибшего отца.

ВАЛЕРИЯ КОДРЯН, библиотекарь филиала МЦБ

Соучредители ежемесячника «Приленье»:
администрация муниципального района «Качугский район», Дума муниципального района «Качугский район»

Авторы несут ответственность за достоверность публикаций.
Рукописи и электронные письма не рецензируются, не возвращаются.
Точка зрения автора может не совпадать с позицией издания

Газета отпечатана в типографии филиала «Усть-Ордынский» ОГАУ «Издательский центр»
по адресу 669001, поселок Усть-Орда, ул. Буденного, 5.
Подписано в печать 2 мая 2017 года. Тираж 999 экз.
№ заказа 0416/у